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2023 METU PAKARTOTINES SESIJOS CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS
EGZAMINO KANDIDATU DARBU VERTINIMO INSTRUKCIJA

| dalis

Teisingas atsakymas j kiekvieng I dalies klausimg vertinamas vienu tasku.

Klausimo nr. 01 | 02 03 04 05 06 07 08 09 10

Atsakymas D C B B D B A C C D

Klausimo nr. 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Atsakymas B B D C B D D B A B

Klausimo nr. 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Atsakymas C C B A C C A B B D
Il dalis

Teisingas atsakymas j kiekvieng II dalies klausimg vertinamas 1 tasku.

Klausimo Atsakymas!
numeris
1 As, Arsenas
2 4
3 1 mol
4 4
5 In, Indis
6 B, E
7 Vandenilinis
8 274 g
9 0,42 mol
10 FeBrs

L Vertinami ir Kiti teisingi atsakymai, nenurodyti vertinimo instrukcijoje
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CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO KANDIDATUY DARBU VERTINIMO INSTRUKCIJA

111 dalis
1 klausimas
Nr. |Teisingas atsakymas arba sprendimas Taskai
1. |Amfoteriskumas — I taskas. 1
2. Metaliskasis — 1 taskas. 1
3. |Zn(k) + 2KOH(aq) + 2H20(s) — Ko[Zn(OH)4](aq) + Ha(d) — 1 taskas. 1
Jei lygtis neislyginta — 0 tasky.
Jei nenurodytos agregatinés biisenos, taSky skai¢ius nemazinamas.
4. |2,8,18 — I taskas. 1
Jei uzrasyta 1s22s22p°3s23p®3d° arba [Ar]3d™, tasky skai¢ius nemazinamas.
5. |Bronza— 1! taSkas. 1
6. [3Cu(k) + 8HNO3(aq) — 3Cu(NOs)2(aq) + 2NO(d) + 4H20(s) — 1 taskas. 1
Jei lygtis neiSlyginta — 0 tasky.
Jei nenurodytos agregatinés biisenos, tasky skaicius nemaZinamas.
N2O arba NO — / taskas. 1
1. Apskaiciuotas NO ir NO2 dujy kiekis — / taskas. 3
1,0101 _
N(NO + NO2) = —————=4,509 - 102 mol
22,41/ mol
2. Teisingai sudaryta ir i§spresta lygciy sistema — / taskas.
m(Zn) + m(Cu) = 1,550 g
2m(zn) | 2m(CU) _ 4 509.102 mol
3-6538 63546
m(Zn) = 0,173 g
m(Cu) = 1,377¢
3. Apskaiciuota cinko mases dalis Zalvario méginyje — I faskas.
ozn) =21739 01116
15509
Atsakymas: o(Zn) = 0,1116
Jei atsakymas pateiktas procentais, tasky skaicius nemazinamas.
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.
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CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO KANDIDATUY DARBU VERTINIMO INSTRUKCIJA

2 klausimas

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

nrySiy: 1 — 1 taSkas.
orySiy: 7 —1 taskas.

2

Rugstingje terpéje azoto pasisavinimas didéja, nes susidaro nelakais NH4" jonai — I taskas.
Jeigu dirvos terpé yra Sarminé, skiriasi amoniakas, azoto pasisavinimas mazéja — [ taskas.

Aminorigs¢iy — / taskas.

PanaSumas: abi dalelés turi vienodg elektrony skai¢iy — / taskas.
Skirtumas: daleliy krtivis arba daleliy masé — 1 taskas.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas atsakymas.

1. Apskaiciuotas amoniako dujy kiekis — 7 taskas.
n(NHs) = — 21 _ 058 mol
22,41/ mol

2. Apskaiciuotas susidariusio HNOgz kiekis — / taskas.

Kadangi HNO3 susidaro tik i§ HNO2 antros reakcijos metu, tai HNO3z Kkiekis

apskai¢iuojamas:

—633 kJ/mol - n(NH3) + n(HNO3) - (=115 kJ/mol) = —407 kJ
—633 kJ/mol - 0,58 mol + n(HNO3) - (=115 kJ/mol) = —407 kJ
n(HNO3z) = 0,347 mol

3. Apskai¢iuota HNO3 molio dalis miSinyje — / taskas.
N(HNO2 + HNO3) = n(NHz3)

0,347 mol

molio dalis(HNO3) =
0,58 mol

= 0,598

Atsakymas: w(HNOs) = 0,598

Jei atsakymas pateiktas procentais, tasky skaicius nemazZinamas.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

IS viso
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CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO KANDIDATUY DARBU VERTINIMO INSTRUKCIJA

3 klausimas

Nr.

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

+CH2(|3H+n + nNaOH — +CH2—(|3H+H + nH,0
COOH COONa

Jei néra nurodyti indeksai ,,n“ prie NaOH ir H2O — 0 tasky.

1

Fiziologinéje ir Zemesn¢je temperatiiroje (< 37 °C) natrio poliakrilato sugertis ger¢ja, todél
Slapimas geriau sugeriamas — / taskas.

Slapimo terpé (pH 4,5-8) patenka j poliakrilato geriausios sugerties pH ribas (pH 4,5-10),
todél Slapimas yra efektyviai sugeriamas — 1 taskas.

nHC=CH  —= —h}t—?H+h
COOH COOH  — 1 taskas.

M(akrilor.) = 72 g/mol

7207200g/mol
729/ mol

Polimerizacijos laipsnis (PL) = = 100100 — I taskas.

Atsakymas: 100100

1. Apskaiciuotas akrilo rugsties kiekis — / taskas.
M(akrilo r.) = M(akrilo r. grandies polimere) = 72 g/mol

1t (1000000g)
729/ mol

n (akrilo r. grandziy) = = 13888,89 mol

2. Apskaiciuotas teorinis akrilo rugsties kiekis — / taskas.

13888,89 mol = 85 %
x mol = 100 % X = 16339,87 mol

3. Apskaiciuotas propeno dujy tiiris — / taskas.
V(propeno) = 16339,87 mol - 22,4 I/mol = 366013,09 |

4. ApskaiCiuotas dujy misinio tiris — / faskas.

366013,091 = 7 %
X = 100 % X = 5228758,43 | = 5228,76 m®

Atsakymas: V = 5228 m®

Jei atsakymas pateiktas litrais, tasky skaicius nemazinamas.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

IS viso




CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO KANDIDATUY DARBU VERTINIMO INSTRUKCIJA

4 klausimas
Nr. [Teisingas atsakymas arba sprendimas Taskai
1. 1

CsH/Br — I taskas.
2. — — — 1

CH3~CH,~CH;—OK — 1 taSkas.
3. |Aldehidai — / raskas. 1
4, @) 1

[

CH3_CH2_C_OH — 1 taskas.
5. |Natrio propanoatas — / taskas. 1
6. 1

0 0
CH;—CH,—C—ONa + H,0 =—= CH3;—CH,—C—OH + NaOH
arba
0 i

CH;—CH,—C—0 + H,O0 =—= CH3—CH,—C—OH + OH 7 tashas,

Jei neparodyta, kad reakcija pusiausviroji, tasky skaic¢ius nemazinamas.
7. |Eliminavimo / Eliminacijos / Atskélimo — I taskas. 1
8. CH3—(|3H—C|)H2 1

OH OH  _7 tiskas.
9. —H:Hz—(I:H—}—n 2
CHj — 1 taskas.
Polipropenas / Polipropilenas — 1 taskas.
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CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO KANDIDATUY DARBU VERTINIMO INSTRUKCIJA

5 klausimas

Nr.

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

Kuginé arba Erlenmejerio kolba — 7 taskas.

1

Nes tik taip uztikrinamas efektyvus auSinimas — / taskas.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas atsakymas.

Butiletanoatas — / taskas.

Katalizuoja / pagreitina esteriy susidarymo reakcijg — I taskas.

Sumazinamas griZztamosios reakcijos greitis, pusiausvyra pastumiama ] produkty
susidarymo pus¢ — / taskas.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas atsakymas.

6.1

1. Apskaiciuoti pradiniy medziagy kiekiai — / faskas.
759
60 g/ mol

7,49
749/ mol

n(actor.) = =0,125 mol

n(alkoholio) = =0,1 mol

2. Apskaiciuotas surinkto vandens kiekis — / taskas.
1,53ml-1,0g/ml

n(H:0) = 18g/ml

—0,085 mol

3. Apskaiciuota iSeiga — [ taskas.
ISeiga skai¢iuojama pagal deficitinio komponento kiekj, Siuo atveju pagal sureagavusio
1-butanolio kiekj.

n(sureagavusio alkoholio) = n(H20) = 0,085 mol
0,085 mol
0,1 mol

n = n(sureagavusio alkoholio) / n(pridéto alkoholio) = = 0,85

Atsakymas: n = 0,85

Jei atsakymas pateiktas procentais, tasky skaicius nemazinamas.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

6.2

1. ApskaiCiuotas titravimui sunaudoto kalio Sarmo kiekis, kuris lygus nesureagavusios
rugsties kiekiui — / taskas.
n(KOH) = n(nesureagavusios rugsties) = ¢ - V=1 mol/l - 0,031 = 0,03 mol

2. Apskaiciuotas nesureagavusio alkoholio kiekis — / faskas.




CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO KANDIDATUY DARBU VERTINIMO INSTRUKCIJA

n(nesureagavusio alkoholio) = n(alkoholio) — n(sureagavusio alkoholio) = n(alkoholio)
— n(sureagavusios riigsties) = n(alkoholio) — (n(rtigsties) — n(nesureagavusios riagsties))

__149 [ 7°9 —0,03mol |=0,1-(0,125mol — 0,03 mol) = 0,005 mol
74g/mol | 60g/mol

3. Apskaiciuotos momentinés alkoholio ir riigsties koncentracijos — / taskas.

0,005 mol

c(alkoholio) = =0,33 mol/l

0,03 mol

c(rugsties) = =2 mol/l

4. Apskaiciuotas momentinis reakcijos greitis — I taskas.
v=2,0-107°1/(mol-s) - 0,33 mol/l - 2 mol/l =1,32-10°® mol/(l - s)

Atsakymas: v = 1,32 - 107 mol/(l - s)

Vertinamas ir bet kuris Kitas teisingas sprendimas.

IS viso
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CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO KANDIDATUY DARBU VERTINIMO INSTRUKCIJA

6 klausimas
Nr. |Teisingas atsakymas arba sprendimas Taskai
1. [6CO2 + 6H20 — CsH1206 + 602 — I taskas. 1
4Fe?*(aq) + Oz(d) + 10H.0(s) — 4Fe(OH)s(K) + 8H*(aq) — I taskas.
Fe?* > Fe* +e |4 —1 taskas.
O2+4e —20* |l -1 taskas.
2. |Jei i8lygina elektroniniu-joniniu badu, tasky skai¢ius nemazinamas: 3
Fe?*(aq) + 3H20(s) — Fe(OH)3(k) + 3H*(aq) +&~ |4  —1 taskas.
O2(d) + 2H20(s) + 4e” — 40H (aq) |1 —1 taskas.
3 -1 -1 taskas. 1
" |Jei paraso 1— — 1 taskas.
Apsaugo nuo kenksmingy ultravioletiniy spinduliy — / taskas.
4. 1
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas atsakymas.
Ca?*(aq) + CO2(d) + H20(s) — CaCOs(k) + 2H"(aq) — / taskas.
Arba
5. |Ca?*(ag) + COZ (aq) — CaCOs(K) 1
Jei nenurodytos agregatinés buisenos, tasky skai¢ius nemazinamas.
CaCO3z(K) + CO2(d) + H20(s) — Ca(HCO3)2(aq) — 1 taskas.
6. 1
Jei nenurodytos agregatinés biisenos, tasky skai¢ius nemazinamas.
7. |Kovalentinis polinis — 1 taskas. 1
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